Εισήγηση της ΓΓΙΦ Φωτεινής Κούβελα ΣΤΗΝ 82Η  ΔΙΕΘΝΗ ΕΚΘΕΣΗ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ
με θέμα: «Γυναίκες και Ανάπτυξη», 10/9/2017

Κυρίες και κύριοι, 

σήμερα η χώρα μας, αλλά και η διεθνής κοινότητα εξακολουθούν να διανύουν μία κρίσιμη και ιδιαίτερα δύσκολη οικονομική συγκυρία. Οι επιπτώσεις της είναι αισθητές σε όλους τους πολίτες, οι γυναίκες όμως, λόγω της πολυπλοκότητας του ρόλου τους, πλήττονται καθημερινά.

Στη δύσκολη αυτή οικονομική συγκυρία, σε μία δημοκρατική κοινωνία, οφείλουμε να επικαιροποιήσουμε τις αρχές της αλληλεγγύης και της κοινωνικής δικαιοσύνης και να στηρίξουμε τις γυναίκες με ήδη οξυνόμενα προβλήματα στην οικογένεια και την εργασία, τις γυναίκες με χαμηλότερα εισοδήματα που πλήττονται από την ανεργία, τη φτώχια, τον κοινωνικό αποκλεισμό και βέβαια να εξασφαλίσουμε ίσες ευκαιρίες στην απασχόληση, τη μόρφωση, τα πολιτικά  δρώμενα και την κοινωνική ευημερία μας.

Διότι, η οικονομική κρίση επηρεάζει αρνητικά την ίση πρόσβαση της γυναίκας στην αγορά εργασίας και τον βαθμό συμμετοχής της στον κοινωνικό διάλογο στη χώρα μας και σε άλλες χώρες του ευρωπαϊκού νότου, περιορίζοντας  την εφαρμογή -ακόμη και των θεσμοθετημένων- ίσων δικαιωμάτων της γυναίκας στην οικονομική και κοινωνική ζωή.
Κατά συνέπεια, διαπιστώνονται παντού διακρίσεις με βάση το φύλο, που οδηγούν σε αποκλεισμούς ή περιορισμούς της γυναίκας από την πρόσβαση στην εργασία και στην κοινωνία των πολιτών.
Αρκεί να σας αναφέρω ότι μόνο το 55% των γυναικών συμμετέχουν στο αμειβόμενο εργατικό δυναμικό παγκοσμίως και εξακολουθούν να είναι μία ανεκμετάλλευτη πηγή ανάπτυξης. 
Από την άλλη, είναι σαρωτικές οι αποδείξεις για το ότι η υποστήριξη της οικονομικής συμμετοχής των γυναικών έχει τεράστια πλεονεκτήματα για οικογένειες, κοινότητες και ολόκληρες οικονομίες.

Στη Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων,  υλοποιούμε και παρακολουθούμε την εφαρμογή των πολιτικών για την ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών σε όλους τους τομείς και εργαζόμαστε  καθημερινά για την καλύτερη δυνατή αποκατάσταση των έμφυλων ανισοτήτων σε όποιο πεδίο και αν αυτές εμφανίζονται.
Θεωρούμε ότι η ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών αποτελεί πλέον αναπτυξιακό παράγοντα, που συνδέεται άμεσα με το δημογραφικό ζήτημα, την αγορά εργασίας, τον κόσμο των επιχειρήσεων, την κοινωνική και οικονομική συνοχή.

Προς αυτή την κατεύθυνση, αναπτύσσουμε πολιτικές για κάθε τομέα του βίου μας, όπου η ισότητα των φύλων παραβιάζεται και τα δικαιώματα των γυναικών καταστρατηγούνται. 
Πιο συγκεκριμένα,
Η απάντηση της Ελλάδας στην υλοποίηση των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης σε σχέση με τα ζητήματα ισότητας των φύλων,  είναι το «Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ισότητα των Φύλων (ΕΣΔΙΦ) 2016-2020», το οποίο έχει εκπονηθεί από την ΓΓΙΦ και υλοποιείται με δική της ευθύνη. 

Το ΕΣΔΙΦ αποτελείται από έξι (6) επιμέρους στρατηγικούς στόχους, που αφορούν τους τομείς: 1ο Κοινωνική συνοχή, φτώχεια, μετανάστευση και πολλαπλές διακρίσεις – 2ο  Αγορά εργασίας και εναρμόνιση οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής -3ο Εκπαίδευση, κατάρτιση, πολιτισμός, αθλητισμός και ΜΜΕ- 4Ο Υγεία -  5Ο Έμφυλη Βία – 6Ο  Κέντρα Λήψης των Αποφάσεων. 

Στο Εθνικό Σχέδιο περιλαμβάνονται μια σειρά οριζόντιων παρεμβάσεων σε όλο το εύρος της δημόσιας πολιτικής και κάθετων εξειδικευμένων πολιτικών, που αφορούν  γυναίκες και άντρες στους τομείς όπου εντοπίζονται ανισότητες.
Η εν λόγω πρωτοβουλία της ΓΓΙΦ έχει ήδη διακριθεί διεθνώς ως καλή πρακτική, ενώ πρόκειται να συμπεριληφθεί και στην Εθελοντική Εθνική Έκθεση της Ελλάδας, η οποία θα παρουσιαστεί στο «Πολιτικό Forum Υψηλού Επιπέδου για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη» τον Ιούλιο του 2018.

Επιπλέον, για τις Δημόσιες Πολιτικές
· Ετοιμάσαμε το νομοσχέδιο για την Ουσιαστική Ισότητα των Φύλων, το οποίο έχουμε ήδη καταθέσει στον Υπουργό Εσωτερικών και θα εισαχθεί στη Βουλή. Πρόκειται για ένα καινοτόμο νομοσχέδιο, που στοχεύει στην εξειδίκευση των κανόνων που απορρέουν από την αρχή της έμφυλης ισότητας, την εξασφάλιση της εφαρμογής της αρχής της ίσης μεταχείρισης και των ίσων ευκαιριών.
· Ολοκληρώσαμε το πόρισμα της Ομάδας Διοίκησης Έργου για την επικύρωση της «Σύμβασης για την πρόληψη και καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών και της ενδοοικογενειακής βίας» του Συμβουλίου της Ευρώπης βάσει του οποίου έγινε το προβλεπόμενο από τη Σύμβαση νομοσχέδιο και αναμένουμε να κατατεθεί στη Βουλή από τον Υπουργό  Δικαιοσύνης.
· Προκειμένου να γίνεται εξίσου «ορατό» το γυναικείο φύλο και στο γραπτό μας λόγο, εκδώσαμε  την  εγκύκλιο για τη χρήση μη σεξιστικής γλώσσας στα δημόσια έγγραφα και παρακολουθούμε στενά την εφαρμογή της σε όλα τα υπουργεία και  τους δημόσιους φορείς και οργανισμούς.

· Εργαζόμαστε να εφαρμοστεί επιτέλους ο Ν.2839/2000, για την υποχρεωτική συμμετοχή των γυναικών κατά 1/3,  στα συλλογικά όργανα της διοίκησης των Δημόσιων φορέων. Έχουμε εκδώσει σχετική εγκύκλιο για την εφαρμογή του νόμου, και παρακολουθούμε και παρεμβαίνουμε άμεσα όταν παραβιάζεται η ποσόστωση.

Επίσης, μεγάλη βαρύτητα του έργου μας αποδίδουμε στον τομέα της Εκπαίδευσης.

· Συνεργαζόμαστε με το Υπουργείο Παιδείας και το Ινστιτούτο Παιδείας για την οριζόντια και κάθετη διάχυση της διάστασης του φύλου σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, καθώς και την εισαγωγή επιτέλους, της έμφυλης σεξουαλικής εκπαίδευσης  ως διακριτό και αυτοτελές γνωστικό αντικείμενο στην πρωτοβάθμια και τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση.

Ειδικότερα, 
· Σε συνεργασία με την Ελληνική Εταιρεία Διοίκησης Επιχειρήσεων, προκηρύξαμε διαγωνισμό για τη χορήγηση 5 υποτροφιών για μεταπτυχιακές σπουδές στον τομέα της Διοίκησης Επιχειρήσεων, οι οποίες δόθηκαν σε γυναίκες απόφοιτες Πανεπιστημιακές εκπαίδευσης με χαμηλά εισοδηματικά κριτήρια. 
· Επίσης, σε συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία Δια Βίου Μάθησης,  ετοιμάζουμε προγράμματα ψηφιακής τεχνολογίας για την επιμόρφωση γυναικών που ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες πληθυσμού.
Για την Αντιμετώπιση και  εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών

· Υπό την εποπτεία της ΓΓΙΦ, λειτουργεί ένα ολοκληρωμένο και συνεκτικό πανελλαδικό δίκτυο για την αντιμετώπιση και στήριξη των γυναικών που έχουν υποστεί βία. (Τηλεφωνική Γραμμή SOS 15900, 39 Συμβουλευτικά  Κέντρα και 21 Ξενώνες Φιλοξενίας).

· Στηρίζουμε και αναβαθμίζουμε τις υπηρεσίες που προσφέρουν, ενώ διευρύναμε  και τις ευάλωτες ομάδες γυναικών.  

Στον τομέα της Αυτοδιοίκησης
· Συνεχίζουμε να διευρύνουμε την Υπογραφή της Ευρωπαϊκής Χάρτας για την Ισότητα των Φύλων στις Τοπικές Κοινωνίες. Μέχρι σήμερα έχουν υπογράψει 204 Δήμοι, αριθμός που καθιστά τη χώρα μας παγκοσμίως πρωτοπόρα.

· Εν όψει της μεταρρύθμισης στην αυτοδιοίκηση, συστήσαμε Ομάδα Έργου από αιρετές γυναίκες προκειμένου να συμβάλλουμε στην προώθηση της ισότητας στους δήμους και τις περιφέρειες. Η επιτροπή έχει ήδη επεξεργαστεί προτάσεις  και  νομοθετικές  παρεμβάσεις  για την προώθηση των γυναικών στα κέντρα λήψης των αποφάσεων στην αυτοδιοίκηση και σύντομα θα τις καταθέσουμε στο Υπουργείο.
· Με επιτυχία έχει ξεκινήσει και η λειτουργία της ηλεκτρονικής εφαρμογής για την ποσόστωση του φύλου στα συλλογικά όργανα του Δημοσίου, των Ο.Τ.Α., των Ν.Π.Δ.Δ. και των Ν.Π.Ι.Δ. Πρόκειται για μία εύχρηστη ηλεκτρονική εφαρμογή, η οποία καθοδηγεί τα όργανα της Διοίκησης στη συγκρότηση και καταχώρηση των συσταθέντων ή υπό σύσταση συλλογικών οργάνων και διευκολύνει τόσο την  τήρηση της ποσόστωσης όσο και την παρακολούθησή της από τη ΓΓΙΦ.

· Ετοιμάζουμε πρόγραμμα για την ενίσχυση και ενδυνάμωση  των αιρετών και υποψηφίων αιρετών γυναικών σε θέσεις πολιτικής ευθύνης σε τοπικό και  περιφερειακό επίπεδο,  την ευαισθητοποίηση των πολιτών σε ζητήματα ίσης συμμετοχής ανδρών και γυναικών σε θέσεις εξουσίας και λήψης αποφάσεων καθώς και τη λειτουργία Γραφείων Υποστήριξης της Ισότητας των Φύλων στα Συλλογικά Όργανα  της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Επανίδρυση των γραφείων ισότητας στην ΕΝΠΕ και την ΚΕΔΕ.

Για τους τομείς: Εργασία - Γυναικεία Επιχειρηματικότητα- Συμφιλίωση επαγγελματικής-οικογενειακής ζωής 
· Στηρίζουμε τις εργαζόμενες γυναίκες από την εργοδοτική αυθαιρεσία (γονικές άδειες, απόλυση λόγω εγκυμοσύνης κ.α.)
· Εντάσσουμε τη συμβουλευτική εργασίας στις υπόλοιπες υπηρεσίες των Συμβουλευτικών Κέντρων προκειμένου να ενισχύσουμε τις γυναίκες και σε αυτόν τον τομέα. Δώσαμε θέσεις εργασίας στην καθαριότητα της Βουλής σε 10 γυναίκες από τα Σ.Κ.
· Συμβάλλουμε με συγκεκριμένες προτάσεις στη δημιουργία θέσεων εργασίας για τις  γυναίκες που έχουν μεγαλύτερη ανεργία, ιδίως τις  νέες. 

· Έχουμε υποβάλει προτάσεις στο Υπουργείο Εργασίας για την ενιαιοποίηση των αδειών τοκετού μέσα στο δημόσιο και βελτίωση στον  ιδιωτικό τομέα.

· Επιδιώκουμε να βγάλουμε τις γυναίκες αγρότισσες από την αφάνεια και αναδείξουμε την πολλαπλότητα των ρόλων που επωμίζονται. Έχουμε καταθέσει ολοκληρωμένες προτάσεις προς το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥπΑΑΤ) για την ανάπτυξη της γυναικείας επιχειρηματικότητας στον πρωτογενή και μεταποιητικό αγροτοδιατροφικό τομέα της οικονομίας. 

· Πραγματοποιήσαμε παρεμβάσεις στο νομοσχέδιο για τους Αγροτικούς Συνεταιρισμούς γύρω από θεματικές που άπτονται της ισότητας των φύλων και πετύχαμε την ένταξη της ποσόστωσης φύλου στα Δ.Σ. 
· Επίσης  στο επικείμενο νομοσχέδιο που αφορά τον αγροτικό συνδικαλισμό έχουμε καταθέσει πρόταση να ενταχθεί η ποσόστωση φύλου στα Δ.Σ των αγροτικών συνδικαλιστικών οργάνων όπως και να ονομάζεται και  η γυναίκα αγρότισσα σε όλο ο νομοσχέδιο και όχι μόνο ο αγρότης.
· Συνδιοργανώσαμε με το ΥπΑΑΤ συνέδριο  για τους Γυναικείους Αγροτικούς Συνεταιρισμούς, με παράλληλη έκθεση παραδοσιακών προϊόντων.

· Διοργανώσαμε το διήμερο διεθνές συμπόσιο «Γυναίκες των Πρεσπών – Γυναίκες του Κόσμου. Οι γυναίκες των Πρεσπών επιχειρούν».

· Συμμετείχαμε στο έργο «Καινοτομία και Απασχολησιμότητα Γυναικών»

· Ενισχύουμε τις Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνίας, μέσω της ηγεσίας της ΓΓΙΦ στην πρωτοβουλία «Ψηφιακή Συμμαχία» (από το 2014).

· Συμμετείχαμε, προσφέροντας την αιγίδα μας, στο 7ο Διεθνές Συνέδριο για την ανάπτυξη και προώθηση της γυναικείας επιχειρηματικότητας, σε συνδιοργάνωση της Ελληνικής Εταιρείας Διοίκησης Επιχειρήσεων (ΕΕΔΕ) και του Τομέα Ανάπτυξης Γυναικών Μάνατζερ και Επιχειρηματιών (ΤΟΓΜΕ).

· Προτείνουμε την πιστοποίηση των εταιρειών που εφαρμόζουν πολιτικές ισότητας και βέβαια δεν παραιτούμαστε από την διεκδίκηση του ευρωπαϊκού στόχου, να ψηφιστεί η Οδηγία για την εφαρμογή της ποσόστωσης φύλου στα Δ.Σ. των εισηγμένων στα χρηματιστήρια εταιρειών.
· Επιπλέον, συνεργαζόμαστε στην Ευρωπαϊκή Ένωση  για τη δημιουργία κατάλληλου επιχειρηματικού πλαισίου στους τομείς της βιομηχανίας, του εμπορίου, της ποιότητας προϊόντων και υπηρεσιών, της τεχνολογίας και της καινοτομίας,  για την  προώθηση της γυναικείας επιχειρηματικότητας.
Παράλληλα, μέσω της προβολής επιτυχημένων γυναικών στο χώρο των επενδύσεων και των επιχειρήσεων, προτείνουμε και προωθούμε μέτρα, που στοχεύουν στη συμφιλίωση της προσωπικής - οικογενειακής ζωής με την επαγγελματική ζωή των γυναικών, ταυτόχρονα με την προώθηση προγραμμάτων ανάπτυξης μοντέλων επιχειρήσεων, τα οποία αναμένεται να συμβάλλουν στην κοινωνική οικονομία, την καινοτομία και, τελικά,  την ευημερία μας.
Ακόμη, εργαζόμαστε συστηματικά για την ισόρροπη συμμετοχή ανδρών και γυναικών σε όλα τα κέντρα λήψης αποφάσεων και σε ηγετικές θέσεις, την ανάπτυξη της δικτύωσης όλων των εμπλεκόμενων με τον επιχειρηματικό κόσμο φορέων και την ανάδειξη των αντίστοιχων καλών πρακτικών. 

Ωστόσο, αξίζει να τονιστεί ότι η Ελληνίδα, λόγω του πολυδιάστατου ρόλου της, έχει αναπτύξει πολλές και διαφορετικές  δεξιότητες. 
Αυτή της η ικανότητα, μαζί με τις υψηλού επιπέδου  γνώσεις που έχει αποκτήσει, την έχουν καταστήσει ικανότατο στέλεχος, όχι μόνο σε θέσεις ευθύνης σε επιχειρήσεις, αλλά  και στην ανάπτυξη  και τη διοίκηση δικών της επιχειρήσεων, οι οποίες ξεχωρίζουν ως προς την πρωτοπορία και την καινοτομία.

Αναφορικά με τη διεθνή εμπειρία, οι γυναίκες επιχειρηματίες είναι σε ακόμη πιο μειονεκτική θέση, λόγω της νομοθεσίας που παρεμποδίζει οικονομικές ευκαιρίες για τις γυναίκες, αποκλείοντάς τες από συγκεκριμένα επαγγέλματα, εμποδίζοντάς τες να ταξιδέψουν και περιορίζοντας τη δυνατότητά τους να κληρονομήσουν ή να κατέχουν δική τους γη. 
Οι επιχειρήσεις που ανήκουν σε γυναίκες έχουν συγκεντρωθεί σε ένα πιο στενό εύρος τομέων, σε μεγάλο βαθμό με χαμηλότερα περιθώρια κέρδους και δυνατότητες για εξαγωγές.

Η ανάληψη ρίσκου και επιχειρηματικών πρωτοβουλιών από γυναίκες,  διαγράφουν νέες προοπτικές και πρέπει να αποτελούν σημαντικό πολιτικό και οικονομικό στόχο, καθώς είναι απαραίτητη συνιστώσα για την οικονομική ευημερία, την τοπική ανάπτυξη, την σύγκλιση και την συνοχή. Τα νέα αυτά δεδομένα πρέπει να μας απασχολήσουν και να ενταχθούν δημιουργικά στη στρατηγική ανάκαμψης της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας.
Ενδεικτικά μόνο, θα σας αναφέρω ότι πρόσφατα, στο διάστημα 10-19 Ιουλίου 2017 πραγματοποιήθηκε στην έδρα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών στη Νέα Υόρκη το «Πολιτικό Forum Υψηλού Επιπέδου για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη» υπό την αιγίδα του Οικονομικού και Κοινωνικού Συμβουλίου του ΟΗΕ. 
Το εν λόγω Forum αποτελεί την κεντρική πλατφόρμα των Ηνωμένων Εθνών για την παρακολούθηση και την αποτίμηση της προόδου σχετικά με τους συνολικά 17  Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (γνωστοί και ως «Ατζέντα 2030»).
Ο Στόχος 5 είναι αφιερωμένος στην ισότητα των φύλων και την ενδυνάμωση όλων των γυναικών και των κοριτσιών.
 Τα στατιστικά στοιχεία της έκθεσης δεν αφήνουν κανένα περιθώριο εφησυχασμού για Κυβερνήσεις, πολίτες και συλλογικότητες όσον αφορά τον απαιτητικό δρόμο για την επίτευξη τόσο της νομικής όσο και της ουσιαστικής ισότητας μεταξύ γυναικών και ανδρών, κοριτσιών και αγοριών στον πλανήτη.
Συνοπτικά, εκείνα που προκύπτουν από την έκθεση, είναι τα εξής:

α) το ποσοστό της άμισθης εργασίας στο σπίτι και στη φροντίδα ανηλίκων και ανήμπορων ατόμων είναι τρεις φορές μεγαλύτερο για τις γυναίκες σε σχέση με τους άνδρες και ευθύνεται για το έμφυλο χάσμα στην άμισθη εργασία σε 83 χώρες

β) μόλις δέκα ποσοστιαίες μονάδες αυξήθηκε η συμμετοχή των γυναικών στα Κοινοβούλια μεταξύ των ετών 2000 και 2017 – ο μέσος όρος παγκοσμίως είναι 23,4%

γ) η υποεκπροσώπηση των γυναικών σε διευθυντικές θέσεις στο χώρο των επιχειρήσεων καλά κρατεί με μόλις λιγότερο από το ένα τρίτο αυτών των θέσεων να καλύπτεται από άτομα θηλυκού γένους βάσει στατιστικών στοιχείων περιόδου 2009-2015 από 67 χώρες.
Φίλες και φίλοι, 

Με όλες τις παραπάνω δράσεις μας, θέλησα να χαρτογραφήσω συνοπτικά τις διάφορες κατευθύνσεις του έργου μας. 
Επίσης, με τις διεθνείς αναφορές και τα ποσοστά που τις επιβεβαιώνουν, επιχείρησα να τονίσω για ακόμη μια φορά ότι οι έμφυλες ανισότητες δεν αποτελούν φαινόμενο αποκλειστικά ελληνικό, αλλά συνθήκη ικανή να αναδιαμορφώνει την ανάπτυξη κάθε χώρας του κόσμου μας.

Στο πλαίσιο της συνολικής προσπάθειας που γίνεται σήμερα στη χώρα μας από την Κυβέρνηση προκειμένου να βγούμε από την επιτροπεία και να καθορίζουμε εμείς τις προτεραιότητες της κοινωνίας μας, πιστεύουμε ότι κάθε γυναικεία κατάκτηση είναι ένα μικρό σκαλί προς την ισότητα και τη δημοκρατία.
Κυρίες και κύριοι, 
Αποτελεί πια αξιωματική παραδοχή ότι οι  γυναίκες είναι ικανές να διαπρέπουν σε κάθε τομέα, γεγονός που εντείνει τις προσπάθειές μας να υπερβούμε τις έμφυλες διακρίσεις που συνεχίσουν να μας  ταλανίζουν και να συρρικνώνουν τη δυναμική μας. 

Για το λόγο αυτό, οφείλουμε όλες και όλοι να ξεπεράσουμε κάθε είδους  εμπόδια και να συμβάλλουμε στη δημιουργία εκείνων των προϋποθέσεων, που θα δημιουργήσουν ένα περιβάλλον αμιγώς φιλικό προς τη γυναίκα.
Προσωπικά, είμαι βαθιά πεπεισμένη ότι αν οι γυναίκες τεθούν στο επίκεντρο της παραγωγικής ανασυγκρότησης της χώρας μας, ως μέλη ενεργά και ισότιμα κάθε ευκαιρίας, η πορεία της ανάπτυξης θα είναι σίγουρα αύξουσα αλλά το κυριότερο, δίκαιη.
Συνεπώς, είναι καιρός πια η ισότητα των φύλων να πάψει να παραμένει ως ιδανικό και να σταθεί δίπλα στις προόδους και τα επιτεύγματα της εποχής μας ως μια ακόμη κατάκτηση των σύγχρονων δημοκρατικών κοινωνιών.
 Άλλωστε, αν θέλουμε να συζητάμε για γυναίκες και ανάπτυξη, οφείλουμε να επενδύσουμε στους πόρους των δυνατοτήτων τους και, με όρους απόλυτης ισότητας, να απελευθερώσουμε πλήρως τις δεξιότητές τους. 

Διότι, εν τέλει, η επένδυση στην ανάπτυξη βρίσκεται στενά συνυφασμένη με την επένδυση στη δυναμική των γυναικών, ως μέλη ισότιμα, ικανά και άξια να προσφέρουν ένα θετικό πρόσημο στην ευημερία της κοινωνίας μας συνολικά.
Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.
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