ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΓΓΙΦ, ΦΩΤΕΙΝΗΣ ΚΟΥΒΕΛΑ, ΣΤΗΝ ΗΜΕΡΙΔΑ ΜΕ ΘΕΜΑ: «Γυναίκα και Υγεία» Σύγχρονες απόψεις για συνήθη θέματα υγείας που απασχολούν το γυναικείο φύλο» Αθήνα, 23/3/2018
Κυρίες και κύριοι, 

Σας καλωσορίζουμε στη σημερινή Ημερίδα μας, οι εισηγήσεις της οποίας είμαι βέβαιη ότι θα φωτίσουν με τα στοιχεία τους πολλές από τις πτυχές που απασχολούν την υγεία των γυναικών στις μέρες μας.
Κι αυτό, γιατί είναι αναγκαίο να υπενθυμίζουμε κάθε τόσο ότι το μέλλον της ευημερίας μας εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την αντιμετώπιση των προβλημάτων που επιβαρύνουν την υγεία μας. Διότι, πολλά από αυτά, δυστυχώς οδηγούν σε μικρότερη παραγωγικότητα της εργασίας, σε ανικανότητα, χρόνια νοσηρότητα ή πρώιμη θνησιμότητα. 
Ως εκ τούτου, είναι κρίσιμο να εστιάζουμε στη βελτίωση του επιπέδου υγείας, ως παράγοντα του ανθρωπίνου κεφαλαίου, που μπορεί, μεταξύ άλλων, να επιδράσει στην οικονομική μακροπρόθεσμα ανάπτυξη κάθε χώρας. Εξάλλου, το δικαίωμα στην υγεία, ακολουθεί στην αξιολογική κλίμακα το δικαίωμα στη ζωή, με το οποίο και συνδέεται στενά. 
Επίσης, βέβαιο είναι πως οι πολιτικές υγείας θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τόσο τις έμφυλες ανισότητες που υπάρχουν, όπως και αυτές που δημιουργούνται λόγω ταξικών, φυλετικών, πολιτισμικών ή άλλων διαφορών.

 Στην Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων, αντιμαχόμαστε με κάθε τρόπο τις έμφυλες ανισότητες, ενώ με τις συνεχώς εμπλουτισμένες δράσεις μας, προτάσσουμε τις ισότιμες σχέσεις φύλου ως παράγοντα ουσιαστικής εξυγίανσης των αναχρονιστικών και πάσης φύσεως στερεοτυπικών αντιλήψεων περί αδύναμου φύλου. 
Σε αυτό το πλαίσιο και επιστρέφοντας στο θέμα της υγείας, θα ήθελα να τονίσω ότι η συγκεκριμένη θεματική αποτελεί άξονα προτεραιότητας του νέου, επικαιροποιημένου Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Ισότητα των Φύλων (2016-2020), το οποίο αναλαμβάνει να αξιοποιήσει μια σειρά από θεσμικά και άλλα μέτρα και εργαλεία πολιτικής υπέρ της εξάλειψης των έμφυλων ανισοτήτων. 
Ξεκινώντας λοιπόν από την κομβικής σημασίας θεματική που άπτεται της Υγείας και των αναπαραγωγικών δικαιωμάτων, αποτελεί πάγια θέση μας ότι κάθε γυναίκα έχει δικαίωμα να αποφασίζει η ίδια αν, πότε και πόσα παιδιά θα κάνει. 
Επίσης, τονίζουμε ότι η ενθάρρυνση της μητρότητας ως επιλογής και η διασφάλιση όλων των αναγκαίων μέσων, ιατρικών και κοινωνικών (εργατική νομοθεσία), για την πραγμάτωσή της δεν σχετίζεται με αντιλήψεις περί δημογραφικού προβλήματος. 

Σε αυτό το πλαίσιο, οι προτάσεις μας αφορούν:
· Στην ενίσχυση των δημοσίων νοσοκομείων για δωρεάν τοκετούς αστέγων, ανέργων μεταναστριών
· στην πλήρη ιατροφαρμακευτική κάλυψη κατά την περίοδο της κύησης και μετά τον τοκετό για μητέρες  άγαμες, άνεργες, μετανάστριες
· στην πανελλαδική και συνεχή ενημέρωση γύρω από την αντισύλληψη και την προφύλαξη. Περαιτέρω, η ΓΓΙΦ έχει ήδη συμφωνήσει  με  το Υπουργείο Παιδείας για την εισαγωγή της θεματικής της σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης ως αυτοτελές γνωστικό αντικείμενο σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης 
· στην αξιοποίηση των προγραμμάτων ΕΣΠΑ για την εισαγωγή Σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης και τις αντίστοιχες παρεμβάσεις στα Δημοτικά σχολεία 
· στο να αναβαθμιστεί η συνεργασία  των δομών υγείας με τα Συμβουλευτικά Κέντρα και τους Ξενώνες Φιλοξενίας Γυναικών, που υπάρχουν στους Δήμους και τις Περιφέρειες και αφορούν τις κακοποιημένες γυναίκες

· στο να δοθεί ιδιαίτερη μέριμνα για τις γυναίκες που εκπορνεύονται χωρίς τη θέληση τους και παρουσιάζουν σοβαρά προβλήματα υγείας.
· Σε σχέση με τις κακοποιημένες γυναίκες που προσφεύγουν στα νοσοκομεία, η πρότασή μας είναι το Υπουργείο Υγείας να προχωρήσει σε εκπαίδευση των  επαγγελματιών Υγείας και Πρόνοιας, προκειμένου κατά την διάρκεια της καθημερινής τους εργασίας να είναι σε θέση να αναγνωρίζουν τις κακοποιημένες γυναίκες, να συμβάλλουν στην αξιολόγηση της επικινδυνότητας,  να καθοδηγήσουν την κακοποιημένη να σχεδιάσει το δικό της σχέδιο ασφαλείας, να συμβάλλουν στην τεκμηρίωση των περιστατικών κακοποίησης, να προβαίνουν στις κατάλληλες παραπομπές ανάλογα με τις ανάγκες κάθε γυναίκας/κοριτσιού.

Φίλες και φίλοι, 

Οι παραπάνω επισημάνσεις μας, αποτελούν ένα μόνο δείγμα του αγώνα μας για την έμπρακτη εφαρμογή της ισότητας στον τομέα της υγείας, ώστε όλοι και όλες μας να μπορούμε να προλαμβάνουμε τις περισσότερες δυνατές ασθένειες και να απολαμβάνουμε ανεξαιρέτως  το αγαθό της υγείας. 
Λέω ένα μόνο δείγμα, γιατί είμαστε στην ιδιαίτερα ευχάριστη θέση να βλέπουμε τους αγώνες μας για ισότητα να δικαιώνονται. Και εννοώ ότι ενόψει της φετινής 8ης Μαρτίου, Παγκόσμιας Ημέρας των Γυναικών, κατατέθηκε (στις 5 Μαρτίου) προς ψήφιση στη Βουλή το Σχέδιο Νόμου για την «Κύρωση της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Πρόληψη και την Καταπολέμηση της Βίας κατά των γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας και προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας», του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 
Το συγκεκριμένο νομοσχέδιο εναρμονίζει την εθνική μας νομοθεσία με το νομικό πλαίσιο της Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης, η οποία αποτελεί ένα βήμα στην εξασφάλιση των δικαιωμάτων των γυναικών. Περιλαμβάνει πρόνοιες για μέτρα και δράσεις για την καταπολέμηση και πρόληψη όλων των μορφών έμφυλης βίας, αλλά και τη μέριμνα για την προστασία των θυμάτων. 

       Επίσης, στις 6 Μαρτίου, τέθηκε στη δημόσια διαβούλευση του Υπουργείου Εσωτερικών το σχέδιο νόμου της Γενικής Γραμματείας Ισότητας των Φύλων, το οποίο παραδόθηκε στον Υπουργό Εσωτερικών  για την «Προώθηση της ουσιαστικής ισότητας των φύλων και την καταπολέμηση της έμφυλης βίας». 

      Με την παρούσα νομοθετική πρόταση εισάγεται για πρώτη φορά στην εθνική έννομη τάξη αυτοτελές θεσμικό πλαίσιο με αντικείμενο την προώθηση της ουσιαστικής ισότητας των φύλων και την καταπολέμηση της έμφυλης βίας. 
Σκοπός του σχεδίου νόμου είναι να δημιουργήσει τις βάσεις και τις προϋποθέσεις για την πραγμάτωση της ουσιαστικής ισότητας των φύλων και την άρση των έμφυλων διακρίσεων σε όλα τα πεδία της δημόσιας, κοινωνικής και οικονομικής ζωής, με την πρόβλεψη πολιτικών, μέτρων και δράσεων που θα υλοποιούνται εκ μέρους της Πολιτείας, αλλά και εκ μέρους της κοινωνίας των πολιτών και των συλλογικών τους οργανώσεων. 

Στο σημείο αυτό, θα ήθελα να επισημάνω ότι στο σχέδιο νόμου συμπεριλάβαμε μεταξύ των άλλων, άρθρο με τίτλο η ένταξη της διάστασης του φύλου στην δημόσια υγεία  το οποίο προβλέπει τα ακόλουθα:
  1. Η Πολιτεία εντάσσει τη διάσταση του φύλου στη διαδικασία του σχεδιασμού,  εφαρμογής και αξιολόγησης των δημόσιων πολιτικών για τη σωματική και ψυχική υγεία. Η ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου, ιδίως στην ψυχική υγεία, περιλαμβάνει την έρευνα, το σχεδιασμό των υπηρεσιών ψυχικής υγείας και την εκπαίδευση του εργαζόμενου προσωπικού στις δομές ψυχικής υγείας με βάση το φύλο.  

2. Η Πολιτεία προωθεί την έρευνα για την υγεία των φύλων με βάση τις καταγεγραμμένες και επιστημονικά τεκμηριωμένες ανάγκες τους και επιδιώκει την ισότιμη συμμετοχή του γυναικείου φύλου σε όλα τα ερευνητικά προγράμματα.  

Περαιτέρω, για τους σκοπούς του παρόντος νόμου, το Υπουργείο Υγείας, η Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας, οι Υγειονομικές Περιφέρειες, η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία σε συνεργασία με τη ΓΓΙΦ, το ΚΕΘΙ, καθώς και κάθε άλλο δημόσιο φορέα που δραστηριοποιείται στο χώρο της υγείας: 

α) μεριμνούν, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, για τη συλλογή και οργανωμένη καταγραφή  των ιατρικών δεδομένων, των δεικτών υγείας του πληθυσμού και την ανάλυση των στατιστικών με βάση το φύλο, σύμφωνα και με τη διεθνή εμπειρία, με σκοπό να προσδιορισθεί το ακριβές  επιδημιολογικό προφίλ των φύλων
β) εντάσσουν τη διάσταση του φύλου στο μηχανισμό και τις διαδικασίες συλλογής και επεξεργασίας στοιχείων σχετικών με το επίπεδο υγείας και νοσηρότητας, τους παράγοντες που επηρεάζουν την υγεία του πληθυσμού σε εθνική εμβέλεια, την καταγραφή των αναγκών των ευπαθών κοινωνικά ομάδων πληθυσμού, και των πληθυσμών που διαβιώνουν υπό συνθήκες κοινωνικού αποκλεισμού
γ) μεριμνούν για την ευαισθητοποίηση και επιμόρφωση του προσωπικού των υγειονομικών φορέων όλων των βαθμίδων
δ) δύνανται να συνδιαμορφώνουν και να υλοποιούν επιμορφωτικά προγράμματα, για τους σκοπούς όλων των παραπάνω περιπτώσεων.
Κυρίες και κύριοι, 

Με όλα τα παραπάνω ως βασικό πυλώνα του έργου μας, αλλά και τη συνεχή μας εγρήγορση για την ενσωμάτωση των τρεχουσών εξελίξεων, έχουμε σήμερα τη χαρά να παρακολουθήσουμε με ιδιαίτερη προσοχή και πραγματικό ενδιαφέρον τις εισηγήσεις της ημερίδας μας. 

Γιατί είναι βέβαιο ότι πλάι σε κάθε τομέα που έχει ανάγκη την εφαρμογή της ουσιαστικής ισότητας των φύλων στην πράξη, συμπορεύεται και το δικαίωμα όλων μας για ισότιμη πρόσβαση στην υγεία και προϋποτίθεται η δυνατότητά μας να είμαστε υγιείς, ώστε να συνεχίσουμε να διαχέουμε την ισότητα προς πάσα κατεύθυνση. 
Κλείνοντας, θα ήθελα να τονίσω ότι τα βήματα στον τομέα της υγείας εκ μέρους της Πολιτείας είναι ήδη προοδευτικά, επισημαίνω όμως την ανάγκη συνέχισης μιας πορείας ανοδικής, από την οποία η Υγεία θα συνεχίσει να μην αποτελεί προνόμιο των ολίγων, αλλά για όλους και όλες ανεξαιρέτως. 

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας
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