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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ

1η ΥΠΕ ΑΤΤΙΚΗΣ

Γ. Ν. «ΕΛΕΝΑ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ- ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ»                                                Αθήνα:29-03-2018

ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΙΟΙΚΗΤΗ

ΘΕΜΑ: Χαιρετισμός Διοικητή Γ.Ν. «ΕΛΕΝΑ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ- ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ» στην ημερίδα «Υγεία και Γυναίκα» 23 Μάρτη 2018
Είναι μεγάλη η τιμή και η χαρά να συνεργαζόμαστε πάλι με τη Γ.Γ.Ι.Φ. και ιδιαίτερα με την Γ.Γ κα Κούβελα στην σημερινή Ημερίδα που θα πραγματευθούμε το θέμα «Υγεία και Γυναίκα» με τη συμμετοχή επιστημόνων από το ΓΝΑ Αλεξάνδρα και ΓΝΜ Έλενα Βενιζέλου.
Τα «Γ.Ν. Έλενα Βενιζέλου- Αλεξάνδρα» που έχω την τιμή να Διοικώ προάγουν και προασπίζουν την Υγεία της Γυναίκας και είναι τα Δημόσια Μαιευτήρια στα οποία διενεργούνται περίπου 10.000 τοκετοί ετησίως.
Αξίζει να σημειωθεί επίσης ότι περίπου 50.000 γυναίκες προσέρχονται ετησίως στα Εξωτερικά Γυναικολογικά Ιατρεία και στις Αίθουσες Παραλαβής Επιτόκων που ιδιαίτερα στο ΓΝΑ Αλεξάνδρα έχουν επανασχεδιαστεί και επανακατασκευαστεί διαθέτοντας σύγχρονο ιατροτεχνολογικό εξοπλισμό, με δωρεά του Ι.Σ.Ν. και κρατικούς πόρους αντίστοιχα.
Σε συνεργασία με το   Υπουργείο Υγείας και την 1η ΥΠΕ την τελευταία   διετία στα  

Γ. Ν.«ΕΛΕΝΑ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ- ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ» έγινε αύξηση του ανθρώπινου δυναμικού κατά 230 άτομα όλων των ειδικοτήτων για την καλύτερη εξυπηρέτηση των γυναικών για τα θέματα υγείας που τις απασχολούν.

Τέλος οι πέντε Κοινωνικοί Λειτουργοί έγιναν δέκα έτσι ώστε να διερευνώνται καλύτερα θέματα που αφορούν στην κακοποίηση των Γυναικών.
Παρέμβαση-τομή επίσης είναι η δημιουργία Μ.ΑΝΑ. παιδιού στο ΓΝΜ Έλενα Βενιζέλου για τη προστασία των παιδιών που οι μόνες μητέρες αδυνατούν να ασκήσουν το γονεϊκό τους ρόλο.

Παρέχουμε υπηρεσίες υγείας υψηλού επιπέδου προς τις γυναίκες- μάνες.
Συνεχίζουμε να είμαστε αρωγοί στην προσπάθεια της Γ.Γ.Ι.Φ. γεγονός που το αποδεικνύει

η διάθεση δύο μαιών για τα προγράμματα ενημέρωσης και παρέμβασης στην κοινότητα
Σας ευχαριστώ.


Ο Διοικητής

   Δημήτρης Ι. Βεζυράκης
 








